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СПРИЙНЯТТЯ КОНЦЕПТУ «ЖИТТЯ» 
ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦЯМИ СИЛ ОБОРОНИ УКРАЇНИ 

 
Психологічне осмислення травмуючих подій (війни, Чорнобильська 

катастрофа, землетруси, повені, теракти та ін.) є передумовою 
адекватного реагування на виклики, які постають перед сучасним 
суспільством. У цьому контексті загострюється потреба поглибленого 
вивчення переживань людини в екстремальних умовах. 

Характерні ознаки людей, що пережили травмуючу ситуацію й 
не «пропрацювали» її з фахівцем-психологом, насамперед зводяться 
до ураження мотиваційної та емоційно-вольової сфер. Це проявляється 
в неадекватній поведінці, деформації життєвої перспективи, підвищеній 
тривожності, підозрілості, агресивності, загальному ослабленні психо-
фізичних і соціально-психологічних можливостей. Зокрема, дітям, які 
пережили травмуючу подію, притаманні почуття соціальної незахи-
щеності й неповноцінності, у них наявні розлади контролю за емо-
ційною сферою, посилення агресивності, психологічної залежності, 
відчуття загрози. Такий стан блокує повноцінний особистісний 
розвиток як у площині біогенних потреб, так і на рівні соціальної 
самореалізації, призводячи до депресії, неадекватності, психологічного 
омертвіння тощо. 
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Особливо травмуючими для українців були події 1932-33 років, 
коли покоління свідків голодомору до 1991 року боялося згадувати 
про пережиті події. Тобто відбулася травматизація під час голодомору, 
а про пережиту травму потрібно було мовчати, тримати всі пере-
живання, емоції в собі, не розповідати навіть власним дітям про 
пережите! Це лише посилювало наслідки травматизації, негативно 
впливало на особистість. Свідки голодоморів продовжували жити зі 
своєю травмою, «травмованими» народжували й виховували дітей, 
яким несвідомо закладали страх перед голодом, який проявлявся у 
прагненні купити більше за потрібне продуктів харчування, нагодувати, 
досить часто насильно, дітей, гостей. У дослідженні, проведеному  
А. Маслюком у 2006-2009 роках, встановлено, що 96,6 % мешканців 
села і 6,6 % мешканців міста роблять запаси харчів на рік, бо «так 
робили мої батьки, дідусі, бабусі» у 76,6 % – зазначили мешканці села 
і у 16,6 % мешканці міста [1]. 

В публікаціях за 2020-21 роки висвітлені результати дослідження 
впливу голодомору на наступні покоління, зокрема представлений 
психолінгвістичний аналіз значення концепту «життя» для свідків 
голодоморів та їх нащадків [2-4]. На наше переконання, російсько-
українська війна має не менш травмівний вплив на сучасних українців. 
Дане припущення спонукало провести пілотажне дослідження серед 
військових Сил Оборони України. Зокрема військовим пропонувалося 
відреагувати в писемній формі асоціаціями, що безпосередньо виникали 
в них на слово «життя». В якості додаткового методу було проведене 
анкетування (для уточнення характеристик вибірки). Для статистичної 
обробки отриманого матеріалу використовувалися методи групування 
та частотний аналіз. 

Дослідження проводилося в письмовій формі. Загальна кількість 
досліджуваних, які взяли участь в опитування 56 (100 % – чоловічої 
статі, учасники бойових дій на «нулі») віком від 23 до 55 років 
(середній вік – 38 років). Місце проживання респондентів до початку 
війни: м. Київ та Київська область, Дніпропетровська область, 
Донецька область, Запорізька область, Луганська область, Полтавська 
область, Харківська область, Хмельницька область. 

Проаналізуємо асоціативний ряд концепту «життя». Асоціативне 
поле слова-стимулу «життя» у свідомості опитаних репрезентовано 
122 реакціями. Кількість реакцій, наданих на стимул, не збігається з 
кількість опитаних: респондентам пропонувалося підібрати по п’ять 
асоціацій, але цієї умови дотримувалися не всі. 26 респондентів не 
підібрали асоціації до слова «життя», тому ми з’ясовували в індиві-
дуальному порядку причини відмов від надання відповіді. Найчастіше 
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звучала фраза: «Поки я тут, ніяких асоціацій немає на це слово». 
Також доводилося чути: «Потрібно спершу вижити/повернутися/не 
загинути/перемогти, а вже потім думати про життя». 

Отримані асоціації на слово-стимул «життя» було розподілено за 
факторами групування, після проведення семантичної інтерпретації 
результатів, отримали наступний розподіл слів: 

атрибутивний: відносини, дім, достаток; 
субстантивно-метафоричний: воля, дихання, здоров’я, енергія, 

кохання, любов, мир, мрія, надія, подорож, радість, тиша; 
міфічний: віра; 
часовий: вічність, майбутнє; 
рефлексивний: відпочинок, задоволення, насолода, підтримка, 

перемога, справедливість, треба, ціль; 
генетичний: батьки, близькі, діти, дружина, мати, рідні, родина, 

сім’я, син; 
травмуючий: війна, терпіння. 
До ядра асоціативного поля зазвичай відносять асоціації, які 

зустрічаються з частотою більше 10 %. Відповідно у нашому 
дослідженні це «родина» 14 (11,5 %), входить до генетичного фактору 
групування. В зону поля ближньої периферії увійшла асоціація 
максимально близька до слова «родина» з генетичного фактору – 
«сім’я» 8 (6,6 %), субстантивно-метафоричного фактору групування – 
«здоров’я», «любов», «мир», «надія» – по 6 асоціацій (4,9 %); 
генетичного фактору групування – «діти» – 6 (4,9 %); атрибутивного 
фактору групування – «дім» – 6 (4,9 %) та часового фактору групу-
вання – «майбутнє» – 4 (3,3 %). Решта слів належать до зони крайньої 
периферії. 

Виходячи з отриманих результатів пілотажного емпіричного 
дослідження можемо констатувати, що асоціативне поле концепту 
«життя» у наших захисників наразі не має високого рівня негативного 
навантаження, але 21,3 % (n=26) респондентів відповіли відмовою на 
прохання експериментатора підібрати асоціативний ряд до слова 
«життя», що може свідчити про певний страх майбутнього – дана 
гіпотеза потребує перевірки. 
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РОЛЬ САМОАКТУАЛІЗАЦІЇ У ПРОЦЕСІ 

АДАПТАЦІЇ ОСОБИСТОСТІ ДО КРИЗОВИХ УМОВ 
СЬОГОДЕННЯ 

 
Кризові умови життя останніх років збільшили вразливість 

психіки жителів планети до появи психічних порушень, викривлень 
та розладів. Широкомасштабне вторгнення «росії» стало ще одним 
деструктивним фактором, що загрожує українському суспільству як 
фізично, так і ментально. 

Термін «криза» походить від латинського «crisis», що означає 
точку перелому, різкий злам, перехідний стан. Даний термін охоплює 
в собі елементи екстремальності, загрози, водночас визначає необхід-
ність вчинку для розв’язання ситуації. Криза розглядається як обмеже-
ний в часі та повторюваний протягом життя ситуативний особистий 
досвід неможливості досягнення життєвих цілей, завдань та планів, 
що створює значні обмеження у особистісній та професійній діяль-
ності [1, 2, 3, 4, 5]. Переживання людиною кризи зумовлює у неї появу 
стресового стану, що пов’язаний з комплексом реакцій людини на 
вплив фізичних, інформаційних, емоційних факторів тощо [6, с. 9-10]. 

Кожна кризова життєва ситуація за своєю структурою передбачає 
наявність двох вимірів протікання: 

 Об’єктивний, який пов’язаний безпосередньо з фактом ситуації, 
її змістом та розгортанням подій; 


